

Секция «Межэтнические и межконфессиональные отношения в России и за рубежом»

Методика изучения актуализации идентичностей в молодёжной среде

Научный руководитель – Полунов Александр Юрьевич

Высоцкая Зоя Романовна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Кафедра управления в сфере межэтнических и межконфессиональных отношений, Москва, Россия

E-mail: zoya_vysotskaya@list.ru

Феномен идентичности в современном мире наращивает свой политический капитал. Обладание определенной групповой идентичностью, её позиционирование в общественном пространстве становится преимущественным фактором в борьбе за права тех или иных социальных групп. В связи с этим ученые говорят о признании идентичностей как особом явлении, укрепляющим тренд на всесторонне активное развитие политики идентичностей [3]. Более того, именно цивилизации и иные социокультурные образования берут на себя функции участников политического диалога в современном динамично изменяющемся мире [2]. Поэтому фактор идентичности, как индивидуальной, так и группой, необходимо принимать во внимание, когда речь идет о выстраивании долгосрочных стратегий развития общества, извлекать выгоды и оценивать риски фактора идентичности в административном и политическом поле.

Очевидно, для того, чтобы идентичность в будущем не стала играть роль «черного лебедя», следует усилить взаимодействие власти и науки по исследованию данного феномена. Проведенное исследование является опытом изучения актуализации различных типов идентичностей среди молодежи Северо-Кавказского региона, насыщенного разнообразными религиозными, этническими, локальными и иными типами идентичности. Методика данного исследования может дополнить уже существующие достижения науки по данному направлению [1].

Основная цель исследования - определение соотношения разных типов идентичности в молодёжной среде Северного Кавказа. Дизайн исследования предполагал проведение социологического опроса 200 респондентов - представителей активной молодежи из регионов Северного Кавказа. Вопросы анкеты были построены таким образом, чтобы по ответам каждого из респондентов можно было составить своего рода портрет человека на основе его склонности к тому или иному типу идентичности (можно провести аналогию с тестами на профориентацию). За каждый ответ респонденту при обработке начислялись баллы в пользу того или иного типа идентичности (этнической, религиозной, общероссийской гражданской и локальной). Совокупные данные по всем респондентам позволили получить картину соотношения различных типов идентичностей, где наиболее актуализированной оказалась религиозная идентичность (с небольшим отрывом от гражданской идентичности). Наименее актуализированная идентичность среди молодежи Северного Кавказа - этническая.

Методика данного исследования может стать основанием для выработки методических рекомендаций для реализации молодежной и национальной политики в регионах Северного Кавказа. Проведенное исследование показало свой аналитический потенциал, предлагается к масштабированию на территории всей России с соответствующим увеличением выборки.

Источники и литература

- 1) Дробижева Л. М. Консолидационный ресурс общероссийской гражданской идентичности // Реализация государственной национальной политики: опыт города Москвы и регионов России : [сборник] / Правительство Москвы, Департамент нац. политики и межрегион. связей г. Москвы , Московский дом национальностей ; [сост. Г. В. Бурова, Л. Д. Чанглян, С. А. Орешин]. М.: ГБУ «МДН», 2019. С. 30-40.
- 2) Современная политическая наука: Методология: Научное издание. / Отв. ред. О.В. Гаман-Голутвина, А.И. Никитин. 2-е изд., испр. и доп. М.: Изд. «Аспект Пресс», 2019. 776 с.
- 3) Фукуяма, Френсис. Идентичность. Стремление к признанию и политика неприятия. М.: Альпина Пабlishер, 2019. 256 с.